
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 17/1908 

17. Wahlperiode 19.10.2011 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Monika Heinold (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzminister 
 

Veranstaltungen der Landesregierung 

 

Vorbemerkung: 
Die Antworten können gern in einer Tabelle zusammengefasst dargestellt werden. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
1. Welche Veranstaltungen hat die Landesregierung seit 2009 in einer externen Ta-

gungsstätte (Hotel, Veranstaltungszentrum etc.) durchgeführt bzw. an welchen 
Veranstaltungen war die Landesregierung als Mitveranstalter beteiligt? 

2. Wo (Ort und Tagungsstätte) wurde die Veranstaltung durchgeführt? 
3. Welche Raumkosten sind für die jeweiligen Veranstaltungen angefallen? 
4. Welche Verpflegungskosten (pro TeilnehmerIn) sind für die jeweiligen Veranstal-

tungen angefallen? 
5. Wie viele TeilnehmerInnen hatten die jeweiligen Veranstaltungen? 
6. Wie hoch waren die Teilnehmerbeiträge bei den jeweiligen Veranstaltungen? 
7. Welche weiteren Einnahmen gab es bei den jeweiligen Veranstaltungen (Sponso-

ren etc.)? 
8. Sollten die Veranstaltungen nicht in einer Einrichtung durchgeführt worden sein, 

die Landeszuschüsse erhält, bitte ich ergänzend um folgende Angaben: 
a. Gibt es für Veranstaltungen entsprechender Größenordnung alternative 

Räumlichkeiten in von Landesseite geförderten Einrichtungen? Wenn ja, wel-
che? 

b. Welche Kosten wären in diesen alternativen Räumlichkeiten angefallen? 
c. Warum hat die Landesregierung einen anderen Veranstaltungsort gewählt? 
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Antwort: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Veranstaltungen der Landesregierung (gemäß Art. 26 Abs. 1 S. 2 der Landesverfassung) im 
Sinne der Fragestellung sind geplante, zeitlich begrenzte Ereignisse, vorrangig mit dem Ziel 
der Außenwirkung/Öffentlichkeitswirkung, zu denen externe Dritte von der Landesregierung 
bzw. einem Mitglied der Landesregierung eingeladen wurden. Veranstaltungen im Landes-
haus sind nicht berücksichtigt worden.  
 
Die Landesregierung gilt als Mitveranstalter, wenn im Namen eines der Mitglieder der Lan-
desregierung eingeladen wurde. 
 
 
Antwort zu Frage 1 – 7: 
 
Die zusammengefassten Antworten können der anliegenden Tabelle 1 entnommen werden. 
 
Raum- und Verpflegungskosten wurden zur Wahrung schutzwürdiger Interessen der Unter-
nehmen (Art. 23 Abs. 3 der Landesverfassung) nur beziffert, wenn die Einrichtung ihre aus-
drückliche Zustimmung zur Veröffentlichung gegeben hat oder die Verpflegungskosten nicht 
allein in der Einrichtung entstanden sind, in der die Tagung stattgefunden hat. In der Kürze 
der zur Verfügung stehenden Zeit konnte die Zustimmung zur Veröffentlichung nicht von 
allen Einrichtungen erfragt werden; in diesen Fällen und bei Verweigerung der Zustimmung 
wurden die Felder frei gelassen. Bei einigen Veranstaltungen konnten die Antworten hin-
sichtlich der Fragestellung nach Raum- und Verpflegungskosten nicht differenziert werden, 
da Tagungspauschalen vereinbart wurden. Die jeweiligen Veranstaltungen sind mit der 
Kennzeichnung „TP“ markiert. 
 
Einrichtungen, die Landeszuschüsse erhalten bzw. von Landesseite geförderte Einrichtun-
gen (Zuschüsse zum Betrieb) sind, wurden in der nachstehenden Tabelle 1 „Antwort zu den 
Fragen 1 – 7“ mit „LZ“ gekennzeichnet. Es wurden nur Einrichtungen gekennzeichnet, deren 
Landeszuschüsse direkt im Landeshaushalt ausgewiesen werden. 
 
 
Die Bürgermeister- und Landrätekonferenzen, zu denen der Innenminister regelmäßig ein-
lädt, sind nicht gesondert aufgeführt. Die Räumlichkeiten werden grundsätzlich durch die 
gastgebende Stadt bzw. den gastgebenden Kreis unentgeltlich bereitgestellt; ebenso werden 
die Verpflegungskosten von dort übernommen. 
 
 
Antwort zu Frage 8: 
 
Die zusammengefassten Antworten können der nachstehenden Tabelle 2 entnommen wer-
den. 
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